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Meghiúsult az áttörési kísérlet nyugaton.
Berlin, aug. 26. Wolff-jelentés: Bapaume város 

mindkét oldalon nehéz angol taímadások. Az ellenségnek 
hatalmas erők harcbavetésével megkísértett áttörési kí­
sérlete meghiúsult. Az elvesztett területek visszaszerzé­
sére megkezdett ellentámadásunk folyamatban van. — 
Vonalaink előtt és mögött sok szétlőtt páucélkoesi fek­
szik. Aillette-töl délre erős francia támadások főerejét 
sikeres ellentámadásaink megtörték.

Az angolok Bapaume előtt.
Amsterdam, aug. 26. Reuter- jelentés szerint 

az angol csapatok 2 mérföldnyire megközelítették Ba­
paume városát.

Perui talmik lelkesedése az antant mellett.
Amsterdam, aug. 26. Reuter-jelentés: Ancon 

város perui helyőrsége fellázadt. Követelik, hogy Peru 
azonnal üzenje meg a háborút Németországnak és min­
den lefoglalt uómet hajót adjanak át az Egyesült Álla­
moknak, továbbá, hogy szállítsanak perui csapatokat a 
franciaországi harctérre.

Elfoglaltuk Beratet és Fieri! Albániában.
A vezérkar főnöke jelenti este 9 órakor: Pflanzer- 

Baltin hadseregparancsnok csapatai elfoglalták Beratot 
és Fierit.

Japán csapatok előretörése Oroszországban.
A m s t e r d a m, aug. 26. Hivatalos japán közlés 

szerint Uszuriban a japánok a Nikolajesztn és az Amur 
torkolatán túl a szövetségesek frontjától 600 mérföid- 
nyire fekvő állásokig előretörtek.

Verik a cseheket az erőszak.
Moszkva, $ug. 25. A szemirenszki fronton a 

szovjet-csapatok megverték a csehek ezer főnyi oszta­
gát és megszállották Koapl városát. A megvert ellensé­
get a hegyekbe űzték.

hgel-fmicia hátrálás Észak-Oroszorszigfcan.
M o s z k v a, aug. 25. Az onegai szakaszon az angol 

és francia csapatok tovább hátrálnak.

A Kanká;eshii nycmják lissza az oroszokat.
M o s z k v a. aug. 25. A lapok jelentése szerint az 

ászaki Kaukázusban és Jekateiinburgmd az ellenség 
nyomása következtében a szovjet-csapatok Gorkin-felé
visszavonultak.

Minden erőnket meg kell feszítenünk.
Berlin, aug. 26. A morgenzeitung egyik cikkében közli 

egyik munkatársának interwiewjét a német hadügyministerrel.
A minister szerint a helyzet nem a legkedvezőbb, 

Egyes tervek meghiúsultak, mindazonáltal a helyzet nem ad 
aggodalomra okot. Nem szabad optimistáknak lennünk és 
minden erőnket össze kell szedeünk, hegy a végleges győ­
zelmet kivívhassuk.

Doni kozákok betörése a Volgáig
Kiev, aug. 26. Dodi kozákok az északi doni vidékről 

betörtek a Szaratov kormányzóságba és elérték a Taekev- 
Komisin vasútvonalat és a Volga partját.

Hagy Összeesküvést szított az antant Oroszországban.
Moszkva, aug 26. Az Izvesztija jelenti: Moszkvában 

nagy összeesküvést fedeztek fel. Az ellenforradalmárok már 
régóta készülnek a fegyveres fölkelésre, hogy meggátolják * 
csehek elleni esapatküldést. Szervezett összeköttetésben ál­
lottak Alexejev tábornokkal. A fölkelést aug. 2-ára tervez­
ték, de időközben fölfedezték a készüli fölkelést és a letar­
tóztatott fehérgárdistáknál megtalálták a fölkelés pontosan 
kidolgozott tervezetét: először a kormány épületét és az 
arzenált akarták megszállani, azután a Kreml épületét akar­
ták tűz alá venni. A templomokra és a magasabb épüle­
tekre géppuskákat és ágyukat akartak felvonatni, hogy on­
nan lőhessék a Kremlt. — A fölkelés 8 vezérét elfogták és 
agyonlőtték. Megállapították, hogy a fölkelőket az antant 
pénzelte és fejenkint 500 rubelt adott nekik. A vologdni és 
er éli kerületekben a fölkelést fegyveres erővel nyomták el.

Egymással verekszenek az oroszok.
Moszkva*, aug. 25. Orenburgban a kozákok és mense- 

vikiek között harc fejlődött ki. A mensevikieket elfogták.

A nyugdíjas közigazgatási alkalmazottak 
háborús segélye.

(Saját tudósításunk). Ma ér­
kezett le Szabadkára a nyug­
díjas közigazgatáai alkalma­
zottak. azok özvegyei és ár­
vái részére az 1918. évre ki­
utalt háborús segély a bel­
ügyminiszter jóváhagyásával.

Az üggyel a szerdai tanács­
ülés foglalkozni fog és mint 
értesülünk, a segélyek kifize­
tése a jövő héten megkezdő- > 
dik. A Szabadkán e címen I

kifizetendő összeg 90,840 ko­
ronát tesz ki. A hir bizonyára 
nagy örömet okoz az érde­
keltek között. A segély ösz- 
szege igen méltányosan van 
megállapítva és alkalmas arra, 
hogy a háború terheit sinylő 
nyugdíjas közigazgatási al­
kalmazottakon, azok özve­
gyein és árváin legalább pil- 

j lanatnyilag segítsen.



Rendet csinálnak
a vasutakon.

Valóságos kínszenvedés mosta­
nában az utazás.

A rettenetes utazási viszonyok 
miatt maguk az államvasut veze­
tői vannak legjobban kétségbeesve.

A reformokról a következő fel­
világosítást kaptuk a vasúttól:
Ai utasok óriási tömegével szemben
teljesen tehetetlenek vagyunk. — 
Mindonképen próbáljuk számukat 
csökkenteni, de ez egyelőre sehogy- 
sem sikerül. Először is

rengeteg katona utazik.
Az ő utazgatásuk természetesen 

súlyos háborús érdek, de azért vall­
juk meg őszintén, igen sok katona 
utazik hiába. — Hosszabb lejáratú . 
szabadságlevelekkel és nyílt paran­
csokkal, amelyek tulajdonképpen 
csak egyszeri utazásra jogosítanák,
tízszer, sőt többször is utaznak 

ugyanazon a vonalon.
Ez az állapot most megszűnt, 

mert a had vezetőség szigorú ren­
deletet adott ki, hogy minden sza­
badságlevélre, nyi.t parancsra, ille- i 
tői eg utazási igazolványra, ponto- j 
san rá kell vezetni azt a vasúti 
állomást, ahol az utazást megkezdi, 
valamint azt, ahol befejezi.

Egy másik háborús szaporulata 
az utasok számának

az, élelmiszeres utas.
Ez valósággal hihetetlen szám. 

Naponta ezren és ezren kapasz­
kodnak fel a vonatokra olyan em­
berek, akik csak azért utaznak el j 
közelebb távolabb eső községekbe, j 
hogy onnan élelmiszereket hozza- j 
nak. Kinek-kinek ahol rokonsága 1 
van, ahol bizonyos összeköttetései < 
vannak, oda megy el zsírért vagy j 
lisztért. i

Legelőször is azt igyekszünk el­
érni,

hogy az emberek jegy nélkül ne 
üljenek vonatra.

Ez utóbbi időben már általános 
szokássá vált és az utasoknak csak 
nem a fele úgy ült be a vonatba, 
hogy jegy nem volt nála. Ha jött 
a kalauz, akkor megfize te az egy 
korona pótilietéket, ha pedig nem 
jött, akkor ingyen utazott. A zsú­
folt vonatok a kalauznak úgy is 
rengeteg a dolga és bizony már jó 
messzire jár a vonat, mire a maga 
szakaszának egyik végéről a má­
sikig ér Útközben még feltartóz­
tatja a rengeteg jegy nélkül fel­
szállt utas. akiknek körülményes 
irásmunkával pótjegyet kell kiállí­
tania. Bizony van vonat, mely vé­
gig futja egész kijelölt útját, anél­
kül, hogy a kalauz egyik másik 
vaggonjába eljuthatott volna. Ezért 
rendeltük el, hogy az egy koronás 
pótlék helyett a jegy nélkül fel­
szállt utas legalább 10 korona pót­
lékot fizet, de amennyiben a meg­
tett ut tiz koronánál többe kerülne, 
a menetdij kétszeresét.

Elrendeltük, hogy az egyes vo­
natokra

hogy polgári utasok a katonaso- 
csikban, katonák a polgári kocsik- 
non ne utazhassanak. Ha katona­
tiszt kisér polgári utast, kérjen a 
pályaudvari parancsnokságtól en­
gedőimet arra, hogy hozzátartozóit 
magával vihesse a katonakocsiba.

Egy másik anomália az, hogy a 
vonatokat már akkor elfoglalja az 
utasok serege, amikor még künn 
állanak a rendező pályaudvaron s 
mire betolják őket. csak úgy csüin­
gének a kocsikon az emberek. Ez 
az állapot is véget ér. — A betolt

vonatokat ezentúl a katonai és az 
állami rendőrség egy őrsége járja 
végig

és mindenkit kiutasít belőlük.
Ez aló! kivétel nincs, sem rangra, 

sem társadalmi állásra való tekin­
tet. A vonatnak teljesen üresen kell 
a perron elé állnia és abba be­
szállni csak akkor szabad amikor 
>3 beszállás kijelölt ideje elérkezett. 
Ezt tegnap már Szabadkád is ta­
pasztaltuk

Nem fely! ingyen az apastalkodls.
— A cucilisták és a hadisegély. —

(Saját tudósításunk.) Szombaton 
délben távoztak el Szabadkáról a 
hadisegély ügyeket felülvizsgáló mi 
niszteri kiküldöttek, akik itt, saját 
szavaik szerint „példás, lelkiisme 
retes, igazságos munkát“ állapí­
tottak meg és „örülnének, ha az 
ország bármely részében ilyennek 
találnák a hadisegélyügyek elin­
tézését“.

Mikor ezt & megállapítást le­
szögezzük, lehetetlen meg nem 
emlékeznünk arról a rendszeres 
hadjáratról, amelyet a szabadkai 
hadisegélyügyek vezetői ellen a 
szociáldemokraták intéztek, aminek 
az oka is mindjárt kiviláglik, ha 
bebizonyítjuk, hogy nem folyt 
ingyen az apostolko­
dás, amely a következőképpen 
ment végbe. Minden asszony, aki 
a szabadkai szociáldemokrata párt­
helyiségbe ment, befizetett ott 1 
korona 50 fillér beiratkozási dijat 
és 10 heti cueilista-járuiékot 30 
fillérjével, ami szintén 3 korona. 
Mikor ezt lefizette, megkérdezték 
tőié, mit akar és egy blankettás 
ivén megcsinálták neki — akár 
igaz volt, akár nem — az állam­
segély ellen a felszólamlást.

Ilyen felszólamlást 0 —700 at 
I adott be a demokrata párt. Ez te 

hát az ő javukra 2 ezer korön'n 
falüli összeget tesz ki Ha azon 
ban a tagdíjakat nem 10 hrtre,

I hanem 52-re, azaz eey évre szá­
mítjuk, akkor 10-12 ezer korona 

I nyereséget zsebelnek be a cuci- 
! listák a szegény hadisegély sek 
I pénzéből. Ezt a pénzt igy az ál 
j lám segélyből vonják el.

A sok egyoldalú kritika a hadi- 
1 segélyek elintézéséről úgy került, 
j a lapokba, hogy újságíró sohasem.
; vett részt a hadiaegőlyjfeiszólam- 
' lási üléseken és mindent az ott 

résztvevő Kalmár cucilistn igazga­
tó információja alapján irtuk meg.

I Hogy ezek a panaszos cikkek 
i mennyire egyoldalúak voltak, azt 
í mutatja az, hogy a minisztari ki- 
I küldöttek, kik 3 napig itt voltak, 

mindent a legnagyobb rendben 
találtak és sehol az országban ilyen 
példás kimutatásokat és nyüvan- 
tartások8t nem láttak.

A demokraták 6 — 700 felszólam­
lásából 40-45 százalék 15 napon 
tuí érkezett be és ezeket a tör­
vény szerint nem is volt szabad 
tárgyalni, hanem hivatalból visz- 
szíí kellett utasítani. Az igaz, fe 
lebbezéseik 10—15 százalékában a

.dézték a felet, akkor tűnt ki, hogy 
katonai nyugdíjról van szó. Ezek­
nél tehát fő' a reklám. Máskor, 
erős, dolgozni tudó emberek kér­
nek államsegély tfs mikor az ille­
tőt mag akarják vizsgáltatni a fő­
orvossal, akkor jelenti ki, hogy ö 
nem megy orvoshoz, semmi baja 
sincs, hanem csak azért jött, hogy 
államsegélyt kapjon. Ilyenek men­
nek a szociálistákhoz és ott meg­
csinálják mindenki részére a fel­
szólamlást, csak fizessen a párt­
kasszába.

Mi nem mondjuk, hogy a azo- 
ciáiisták ne legyenek segítségére 
a népnek, de akkor az i g a z- 
ságot keressék ás ne csak a 
pártkassza gyarapodását tartsák 
főelvnek.

indulásuk előtt hat órával már 
kiadják a pénztárak a jegyeket
A pénztárak állandóan nyitva 

lesznek. A reggel induló vonatok­
hoz már éjfélkor, a délben indu­
lókhoz korán reggel, a este indu­
lókhoz pedig már délután meg le­
het váltani a jegyeket

Szigorú rendeletét adtáuk ki arról,

felek javára tettek változást 
ez helyes is.

Roppant feltűnő, hogy a cuet- 
1 isták felszólamlásainak se füle, i-e 
farka, sokszor már elintéző,t ügye­
ket támadnak meg 2-ezer, 8-szór 
adnak be ugyanabban ; z ügyben 
felszólamlást, áüamscgétyügyben a 
hadisególyfelszólamló bizottsághoz 
intéztek felebbezóst és mikor be-

a psta- és tiairatforgalom 
újabb korlátozása.

Szterényi kereskedelmi minisz­
ter ma a következő rendeletét bo­
csátotta ki: j

A háborús viszonyok által elő- : 
idézett nehézségek következtében, : 
a helyzet javulásáig, a posta- és 
távirdnforgalom terén folyó évi ■ 
szeptember 1-től kezdve a köve1- ! 
ko"ő korlátozásokat rendelem el:

1. A belföldre, Ausztriába,Kosz 
nia Hercegovinába, a megszállott 
területekre és az egyéb külföldre 
szóló közönséges nem ajánlott ma­
gánlevelek és áruminták súlya a 
250 grammot nem haladhatja meg.

2. A helyi forgalomban ezentúl 
állami táviratok sem küldhetők.

3. Tisztán csak udvariassági jel­
legű (üdvözletei, szerenesekivána- 
tot, részvét nyilatkozatot, köszöne­
tét tartalmazó) magántáviratok nem 
adhatók fel.

4. Délután 4 órától kezdve esti 
9 óráig az összes posta-és távirda- 
hivataíoknál csak „sürgős“ ma­
gántáviratokat lehet feladni,amelyek 
útin háromszoros távirati dij jár. 
Ez a rendelkezés úgy a bel-, mint 
H külföldre szóló táviratokra vo­
natkozik, nem terjed ki azonban 
a hirlaptáviratokra. •

Az. a korlátozás, hogy őjjelen- 
kint, esti 9 órától reggeli 7 óráig 
továbbá vasárnapokon és ünnep­
napokon szintén csak sürgős ma 
gántáviratokat lehet feladni, to­
vábbra is érvényben marad.

Minthogy az ellenséges álla­
mokba „sürgős“ h difogolytávira 
tok nem küldhetők, a posta- és 
t-.v.rd-fhivatalok oiy időben, mi­
dőn fentiek szerint csak sürgős 
táviratok adhatók fel, U-.difogl.vo 
nak szóló vagy ilyenektől eredő 
az ellenséges külföldre további 
tandó táviratokat nem vesznek fe .

NAP! H8REIL
— Uj alezredes. A király Sla- 

wik János 8. huszárezredbeli őr­
nagyot 1918 augusztus 1-ei rang­
gal alezredessé nevezte ki.

— Katonai kinevezések. A király 
1918. február 1-i ranggal a követ­
kező zászlósokat nevezte ki had­
nagyokká: Kjein A’-dor. Síéin Jó­
zsef, Poll eh Adárn G-os honv. gy. 
ezredben, a lovasságnál 1918 feb­
ruár 1 i ranggal: Vasvári Franki 
Ernő 4. honv. huszár ezredben, — 
továbbá a tartalékban 1918. novem­
ber 1-ei ranggal a kö rotkező tiszt- 
jelölteket nevezte ki népf. hadna­
gyokká : Krahl Károly, Schaffer' 
Fereuez, Seifried József, Szeghő 
István, Kubányi Gyula, Zagoricza 
Miiivoj, Evetovics Vince, Piuko- 
vich Antal, Steiner Ferenb, Tömics 
János, Bognár Pál, Balogh Zoltán, 
Bedő Spitzer Mór, Kepp Ferenoz, 
Tarnóczy Károly, Bognár István, 
Pál Zügmond, Schwimmer (Sar­
jai Bála, A ndriiy Lázár G os honv. 
gy. ezredbeli tart. tisztjelölteket.

— Kitüntetések. Az ellenséggel 
szemben tanúsított vitéz magatar­
tásáért a Signurn Laudist a kar­
dokkal kapta Pothő % dián 23. 
gyalogezredbeli tart. hadnagy, az 
ellenséggel szemken kitűnő szol­
gálatáért a legfelső dicsérő elis­
merést kapta Novák Ernő 23. gya­
logezredbei i tart. főhadnagy, az 
ellenség elölt nmusitolt vitéz ma­
gatartásit elismeréséül a legfelső 
dicsérő elismerést újólag a kar­
dokkal kapta Elefánti Béla a 6. 
honvéd gyalogezrednél beosztott 
népf. hadnagy.

— Hány diák járhat egy osz­
tályba % A közoktatásügyi mi­
niszter elrendelte, hogy a fiukö- 
zépiskóták egyes osztályába kü­
lön engedély nélkül legfeljebb 68 
tanuló, a leány közi piskótába pedig 
legfeljebb 45 tanuló járhat.

— Gyerinokkabaré Palicson. F. 
hó 29 én, csütörtökön dólu'án fél 
G órai kezdettel a pali esi Vigadó 
dísztermében uj műsorral gye'mok­
kák >ró lesz. Belépőjegy ára 2 ko­
rona.

I — Egyházmegye! fairek. Az 
i érseki hatóság Ti Hl György hajó­

si káplánt a hajósi plébánia, Per- 
csy József hvdsági káplánt pedig 
a hódsági plébánia ideiglenes ad­
minisztrátorává kinevezte.

— A szabadkai újságírók tömö­
rülése. Tegnap az újvidéki és sza­
badkai újságírók megalakították 
szabadszervezetüket, melynek ke­
retében igen sok fontos ügyüket 
lógják megtárgyalni. A szervezet 
kiküldöttjévé egyhangúan Mayer 
Józsefet, helyettesévé Dugovich 
Imrét válása tolták meg egyhangú­
an. Estefelé az újvidéki újságírók 
Palicsot tekintették meg.

— Esküvő. Ma délelőtt 10 óra­
kor vezette oltárhoz Sz.kenderO- 
vies Antal a S’ent Leráz temp­
lomban Krmpotich Etuskát, Krmpo-
ticb Vincze földbirtokos bájos leá­
nyát.

— A palicsi kabaré. Szombat 
h vett Vasárnap este tartották meg 

licsou. Szabó Gyulá- 
t. m n rendesen - ' - at nevetett 
: kö ö ség. G wőffy Böske, nővére 
Pí fiz Margit, Víg h Manci, Saia- 
nunné 11 •jogos Károly és Vigo 

Károly tettél szines/é és élveze­
tessé az estit.
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„ Ecetsnv és hadikávé Szabad­
téré 200 kg ecetsavat utal- 

amely h;\marosan kiosz- 
ra ’fog kérni ni. Érthetetlen, 

mennyire fukariodtiau az 
W8wai, pedig most különösén 
^Osau volna megfelelő meny- 
iség kiutalása. A hadikávó már 
gjött és e héten kiosztásra ke- 
a kereskedők közt.
- Férfink a női fürdőben. Úgy 
szik. teljesen hiábavaló a pali- 

Böi fürdő bejáratán az a tei-
hogy a>l#gszigorubban tilos 

'iáknak a női fürdő közelébe 
ani a vízben. Vasárnap délután 
sendőrök egy 17 és 18 éves 
aaszt igazoltattak óa jelentettek 

., mert csónakon pont a női für- 
Tézepébe mentek, a sok nő kö- 
, ott két „hölgyet.“ fölvettek a 
jnakbt), azoknak száraz lepedőit 
igukra téri tett* k (a férfiak). Mi 
■ a fürdő* ezt látta, utánuk ki­
olt, hogy a lepedőt nem sza- 
j elvinni, aa nóta hallgattak ró. 
re csendőrökért mentek, akik 
ián lefülelték őket.
- Olaszország megszállott terű 

re utánvétele* ajánlott kiilde- 
myeb is küldhetők. A magyar- 
(rák csapatok által Olaszország-
megszáüoít területeken fe’álii 

11 osztályú hadtáppostahivata* 
.kai velő magánforgalomban — 
mtul az ajánlott levélpostai kül- 
nénvek a magyar osztrák forga­
tta rézvo érvényes szabályok 
rint 1000 korona utánvéttel is 
keltetők.
- Papírgyártás fonnyadt fuleve- 
ből. Edmond Pendel, a francia 
idémiu tagja, egy uj eljárást lu- 
' fel, amely szerint mindenféle
hervadt leveleiből, a tülovele- 
rivéve, megőrlós és ázta?ás ut- 

jó papiianyagot lehet előáili- 
. Párieból kerülő utón érkező 

intés szerint a francia kormány 
n eljárást hasznosítani szán- 

lozik és intézkedett, hogy az er­
ika a hadirokkantait és más 
okára nem alkalmas gyermekek 
arasztól összegyűjtőik. Az el­

ígéri egyszerű, gyors és olcsó 
eddigi gyakorlatba .vett eljárás 

tint 1000 kg. száraz levélből 250 
papiram üget, 200 kg szenet.

' 500 kg lakarmánypogácsát 
k' kátrányt, 1 kg fa ecetet és 
kg i-catont nyernek.

Az iskolák és a közegószsóg- 
f A vallás és közoktatásügyi 
Aiszler rendeietet küldött a tan- 
n?)előségekuek, amelyben fi- 
íruiüket nyomatékosan felhívta 
üzegészségügyi rendszabály ok- 

8 községi iskolákban való 
. °f be tartására A rendelet 

r|ni gyakran merülnek föl pa- 
2°k, hogy űz elemi iskolák 

1 unokságai és iskolaszékei az 
“Iákban a közegészségügyi rend- 

, y°k betartására nem fordi- 
gondo . A betegségek 

védekezés és általában a 
«gészségügy ápolása különös 
éssugaal bir ma, amidőn a 

által előidézett viszonyok 
lutn téren fokozták a fcete«.;sé 

elterjedés ének veszedelmét.
rámutat: arra, ho;-,y az 

: Kbnn j közegészségügyi rend- 
megszegései a irözegész- 

éndezéf.éríí! szóló törvény 
-’in, Kihágások büntetíet- 

A mennyi ben az iskolák helyi 
i a rendelet utasításaival 

.. !l mulasztást vagy közönyt 
hv"1,8^’. a tanfelügyelők • a 

t-s sues mutatkozó lépéseket

a közigazgatási hatóságok utján 
azonnal tegyék meg.

Uj. ruhát csak régi ellenében 
lehet vásárolni, n kereskedelmi 
minisztériumban néhány nap előtt 
szakértőkezlet volt, amelyen a kö­
zönségnek ruhával való ellátását 
tárgyalták. Kimondották azt, hogy 
a hal óságok ruhajegyet csak az 
esetben lesznek jogosultak kiadni, 
ha a kérelmező a ruhajegy ellené­
ben agy regi öltönyt, női ruhát v. 
blúzt beszolgáltat. — Halves volna 
ezzel kapcsolatban a ruhakészlet 
bejelentésének kötelezettségét a ma 
gáncsok részétől is kimondani.

— Idillikus á Ja pót. — Néhány 
héttel ezelőtt a ezubedKai rendőr­
kapitány, mint az elsőfokú köz­
li? azgatási bíróság átiratot küldött 
Herceg Márok baranyamegyei köz­
séghez é6 végrehajtást kért a köz­
ség egvik lakosa ellen. Az átiratra 
a körjegyzőségtől a kővetkező fur­
csa válasz érkezett: „Érteeittetik 
Szabadka rendőrkapitánysága, hogy 
miután Herceg Márok község elöl­
járói Írni nem tudnak, a bentiek 
■szerinti hivatnlnokoskodásra nem 
alkalmasak. — A kért végrehajtás 
ez-rt nem foganatosidiaió Feihi- 
vatik ellenben a rendőrkapilányság, 
hogy a körjegyzőség részére küld­
jön ba 2 korona fuvardijat, mely 
esetcen » körjegyzőség részéről ki­
megy a hely sziliére egy ember és 
foganatosítja a végrehajtást.“ 
•e#e»9»®eee#eee@ees«ee®e»e
Rendelje meg a Délvidéket 
a harctéréi« levő hozzátar­
tozóinak minél előbb !! !
•eeeeeeea »•eeeeeeeeeeeet»»
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— Két osztrák gyermek tragikus 
he]ála. Mohácsról jelentik, hogy 
végzetes baleset ért <é; olt nya­
raló osztrák gyermeket A gyer- 
mnkok felügyelet nélkül fürdőitek 
a Dunán. Hirtelen elragadta őket 
az ár es mielőtt segítségükre me­
hettek volna, mindkettő raegfuladt.

— A szabadkai zsírosatok. Va­
sárnapi számunkban e cim alatt 
mn gél mami és társai zsircsalási 
ügyében folyamatban volt nyomo­
zás és házkutatásról közöltünk tu­
dósítást. A cikkel kapcsolatosan 
Kriszháber Margit arra hívta fel 
figyelmünket, hogy őt nem a bu 
ehpesti detektives hozták be Sza­
badkára, hanem Kishegyesről ön 
szántából kisérte be nővérét és 
hogy neki az ékszerek elrejtésé­
hez semmi köze sincsen.

— Mosható papimé vet előállí­
tása. Papirfenalakból ma már szá­
mos iparcikken kívül texíilpótló 
anyagokat is tudnak gyártani. — 
Mindeme szövetpótló anyagoknak 
eddig az volt a. hibájuk, hogy nem 
tudták vízhatlanná gyártani 66 mo­
sásra nem voltak alkalmasak. In­
nen van az, hogy dacára a ruha­
szövetek horribilis árának, a kö­
zönség a jóval olcsóbb p-tpi.-sző ve­
tet nem veszi meg. — Legújabban 
azonb r. sikerült Németországban 
vízhatlan papirszövelet készíteni, 
sőt mosható papirrzövetet is elő­
áll .ni, — amely olyan rugalmas, 
puha és jól me| unkálhaíó, mint

gy; 1 zöi et é ' uh ■1 ra ig »1 
használható.

— Hol vannak az aranypénzek l 
E y egy hir oéh órdőj
ad Ydeiafet. B' ‘őriek Kiéin Alfréd 
lugoai n».-: vkereskedőnél és az űz- 
1 ötben 85.000 koron., összegű 100, 
50 ós 10 koronás aranypénzt lop­

tak el. Az ellopott aranypénzek­
ből Fóliák Ignác kereskedő padlá­
sán 60,000 koronát megtalálták. 
A padláson az aranyakat a Fóliák­
nál dolgozó orosz fogoly rejtette 
el. Valószínű, hogy a még hiányzó 
25,000 korona is rövid időn belül 
megkerül.

— Vaskeresztes vitézek. Az el­
lenség előtt tanúsított vitéz maga­
tartásuk elismeréséül a vasérdem- 
keresztet a vitézség! érem szalag­
ján kapták Kotró György, Varga 
Ferenc, Póla Sándor, Varga János, 
Molnár András, Vékony Antal, 
Polykovits Ferenc, Titus Sándor, 
Geier György népföike'ók, Lotz 
Frigyes nópf. tizedes, Tóth István 
népi’, őrvezető a G. honvéd gya­
logezredben, továbbá Fazekas Sán­
dor és Vörös István huszárok a 
4. honv. huszárezredben /

— A vasúti fuvardijak drágu­
lása. A magyar királyi államvasu­
tak, valamint az összes belföldi ós 
ausztriai vasutak igazgatóságai hir­
detményben tiszik közhírré, hogy 
a felemelt uj tarifák f. évi szept. 
hó elsején lepnek életbe. Ez alka­
lommal uj díjszabási füzetek nem 
kerülnek kiadásra, az érvényes uj 
díjtételeket átszámítási táblázat 
segélyével állapítják meg. Az át- 
számitáii alapjául a folyó évi jan. 
elsejével életbelépett i’uvardijtéte- 
lek szolgálnak. A szénküidemé- 
nyek fuvardíját negyven, az egyéb 
összes küldemények szálliási diját 
pedig hetven százalékkal emelték 
fel. A belföldi és ausztriai köte­
lék! díjszabások (közvetlen díjté­
telek t> magyai és osztrák állami 
és megáovasutak egymásközti for­
galmában) továbbra is érvényben 
maradnak. Az üzemköltségpótló- 
kot végleg megszüntették s he­
lyébe állandó pótlék elnevezéssel 
uj illetéket létesitettek. Az állandó 
pótlék mindennemű gyorsáruknál 
25 fillért, darab-, ■ terjedelmes és 
gyüjfőáruknál 15 fillért, kocsiruko- 
mányu áruknál pedig 8 fillért tesz 
ki 100 kg-kent.

— Házasságkötések az elmúlt, 
héten. S;ab»dK<ui az elmúlt héten 
a következők kötöttek házasságot: 
Horváth Imre és Malagurszky Ga- 
gulics Anna, Czernin Henrik és 
Tutnbász Rozália Ilona, Puzity 
Mátyás és Vizm Mária, Irsuy Ta­
más és Hurdek Erztébet, Bicskei 
István és Kovács Viktória, Olajos 
Nagy Sándor és Kalmár Viktória, 
Fekete Pál és Sbuelz Róza, Szűk- 
novics István és Mácskovics Szi­
billa Barta ^.ntal ós Lovas Ka­
talin, Nagy Xőtii István és Szabó 
Verona, Sándor Jenő dr és Lőbl 
Lenke Speizer Jánes és Kerpel 
Janka, Báics Marián és Frandsko- 
v;cs Mária, Tóth Ferenc és Rozs- 
nyik Julianna, Simich Adolf és 
Mészáros Terézia, Bieszieh István, 
és Molnár Etelka, Csikesz István 
és Rizsányi Erzsébet.

— Ki akar postás lennni! A 
posta , távirda és távbeszélő- 
kezelés szolgálatában való kikép­
zés céljából a postahivatalokhoz 
növendékek vétetnek fel. Pályáz- 
hívnak 1.4-18 éves ifjak, okis 4 
közepi, kólát végeztek, inagya 
bei isak, a magyar nyelvet szó- 
b n - Írásban bírják, < éi 
ségesek. R szletes feltételek meg 
tudhatok minden porti'hivatalban.

hadifoglyok, kik az utcán kalap­
ban jelennek meg, szigorúan meg 
lesznek büntetve. Amelyik hadifo • 
goly sapkával nem «endelkezik, 
az balkarján olajbarna posztósza­
lagot köteles felvarni.

— A kaptárgyártás elősegítése. 
Az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület a vtsuti alkalmazottak 
felkérése következtében azzal a. 
kérelemmel fordult a kereskede­
lemügyi miniszterhez, hogy a Ma­
gyar Királyi Államvasutak mű­
helyeiből kikerülő, kaptárgyártásra, 
még alkalmas hulladékfát a vasúti 
alkalmazottaknak engedje át. A 
kereskedelemügyi miniszter telje­
sítette ezt a kerelmet s utasította, 
a műhely főnökségeket a megfelel» 
eljárásra.

— Hadiszállitási károkért az 
alszállitó is felelősséggel tartozik. 
A felmerült .perekben a kúria ta­
nácsai eltérő álláspontokra helyez­
kedtek, minek folytán a vitás elvi. 
kérdés a Kurie egyesített polgári, 
ős kereskedelmi jogegységi taná­
csai elé került, melyek a 20-dik 
számú polgári döntvényben u kö­
vetkező határozatot hozták: A 
hadviselés érdekei ellen elkövetett 
bűncselekmények, különösen a hadi 
szállítások körül elkövetett vissza­
élések. megtorlásáról szóló 1915. 
évi XIX. r.-c. 17. §-ának harma­
dik bekezdésében megállapított- 
egyetemleges visszatérítési kötele­
zettség a 17. §. 1. és 2. bekezdé­
sében említett eladón vagy szállí­
tón kívül az ugyanezen törvény 
6. § a alá eső Kiszállítót, alvállal­
kozót, megbízottat, fuvarozót, fu­
varozó intézeti alkalmazottat és- 
közbenjárót is terheli.

— Dr. Váli Dezső orvos szabad­
ságáról visszaérkezett és rendelé­
seit megkezdte.

— Beiratás a női felső keresk. 
iskolába a zárdában szept. 2., 3, 
és 4 én lesz ; 5-ón Veni Sancte 
törvényei vasás, osztály rendezés é» 
az előadások kezdete.

x Kovács István tanár, magán- 
tanítási tanfolyamát VIII. kör, 
Láng-utca 59 sz. alá helyezte át. 
(A Láng-utca a Kállay Albert 
utcából nyílik.) A tanfolyamon 
elfogadtatnak tanításra gimnázium­
ba ós egyéb iskolákba járó tanulós, 
elsősorban leányok és magánta­
nulók.

tinerk«6zt<í- 
[ißHUES MAIIK.

í n k/MÖéUllajdotm*, Ssstv-
! Antal Nyomda ón Irodalmi Vl!!x 

mini 6*öveU:e*@l könyvnyomdá^íit 
í SsafcsutVán, RAk6«*»-utee 30. rr-

^ Felelős szerkesztőnk telefcnszáic.-
JPalIc-t 34.
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Hétfő—kedd
Ij'íIjíi Borelli

•z 5pr6g királynőjének follép-

íüno n psugarak
egy fűur’ as-aon'- története 

ö f Ivonnban.\ hadifoglyok jelvénye. A 
c;:. és sir áHomáspamacsnokság 
rendelele i oly Ián a hedifoglvc
nemzetiségüknek megfelelő':' say 
kával kötelesek iárni. Tehát azon

Kezdete V, 6 és V2 9 órakor, 
ünnepnap 8, fél 5, (I fél 9 órakor
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— A tábori posta «agancsé- 
snagt'orgalemban az erre megél- 
»pilett feltételekkel a következő tá­
bori (hadtáp) postai ivatulek vesz-
nek reszt: 3 4 11 29 51 55 115
136 161 167 168 170 172 176 178
180 185 188 190 191 192 195 196
197 198 203 211 212 218 220 224
230 234 238 239 240 244 245 247
249 250 252 255 256 258 259 261
-262 263 264 266 267 262 276 277
279 280 281 282 283 286 287 288
290 291 293 285 296 297 298 268
304 307 318 324 332 335 337 339
340i 341 343 346 347 348 354 356
357 359 360 361 363 362 367 369
372 374 377 379 380 383 385 386
306 417 408 408 410 411 412 414
416 419 420 421 422 423 434 425
426 427 431 432 434 435 436 437
430 440 441 443 444 444 447 448
449 450 451 452 453 454 456 457
460 562 463 465 466 467 468 469
474 475 476 478 481 482 483 484
485 386 487 488 490 493 494 495
499 500 510 511 512 515 516 517
618 519 520 521 513 524 526 531
532 534 536 539 540 441 5„2 543
648 550 551 552 553 564 555 556
559 560 561 662 563 664 565 570
572 573 673 575 576 477 577 579
582 583 284 586 593 900 605 608
-611 613 619 62o 621 621 621 627
628 631 632 635 638 640 642 644
«45 646 947 649 1056 1057 1057 
«záaok.

Köa gazdaság.
Uj cégek a Bácskában. Baja Dó­

zsa József, vegyes Militics. Bács- 
Boegyei egyesült kendergyárak rt. 
Alaptőke: 1.000.000 K. 2000 drb. 
500 K részvény. Igazgatóság: Son 
Méh Lajos, ifj. Schuy Jakab, Kle­
in Jakab, dr. Tillmans Mátyás, 
Faleioae Lajos és Varga Mihály. 
Palánka. Rozenberg Vilmosáé, 
paprika és termény.

Szállítási igazolvány a mézhez. 
A kőzélelmezesi miniszter rende­
letet adott ki, mely szerint az or­
szág területé» belül a mézhez nem 
kell szállitási igazolvány, de a 
Horvátországba vagy az ország 
határain kivül eső helyekre min­
den esetben szükséges.

Káposzta és a paradicsom ára.
A zöldség- és gyümö'csfergalmi 
intéző bizottság közli, hegy augusz­
tus 27-től kezdve a fogyasztó ré­
szére a fejeskáposztának 1 korona 
a sárgarépának 1 korona 4 fillér 
és 1 korona 16 fillér a paradicsom­
ik pedig 1 korona a maximális 
ára kilónként.

OitikitEjségtl, sJsiirt,
arü.3n.t

a leggyorsabban ehriulaszija 
a Dr tfLESCH-féle eredeti törv. 

védett

j.@k aboí orm
kenő c s «6

Nincs szaga. Nem piszkit. Min­
dig eredeti pecsétes dr. Flescii- 
fé ét kérjüek. Probatégely 3 
korona, t.agy tégely 5 K., csa­
ládi adag iá korona 
Szabadka és vidéke részére 
főraktár:
í> E C B Y GYŰL A
»Szent Terézia“ városi gyéiry-
szertár I. kör Deák-utea. (kis­
kápolna mellett.)

Itlelntl a SKABGFORH
védjegyre íveljünk! 'öw

^czgófényképsiinhaz
Korzó-Mozi műsora:
Hétfő—Keed: P. Menichelli 

szépséges filmje, nagyszerű szerepe: 
A léiekrabló. Dráma 3 felv. 
Fényes pótműsor újdonságok.

Szerda—Csütörtök: Maria Car- 
minal a főszerepben : Mikor a 
halottak megszólal nak Meg­
kapó dráma 3 felv. férj fogás. 
Kitűnő vígjáték 3 felv.

Péntek—szombat—vasárnap : A 
Babiria vetólytársa, a világ 
leghíresebb olasz filmalkotása 20 
ezer szereplő tzühányzk eredeti ki­
törése, egész város pusztításával 
csodás látványosság. Bulv<x hires 
regénye: Pompei -utolsó (nap­
jai. kortörténelmi dráma 6 felv.

Valódi amerikai

ogakésfeg-
serek.
Különlegességek
fogászati mnnk&kbae, 
araaybél és platinébél, 
valaieint arany- és pla- 
Unafogak, koronák ée 
hlésk, egyszimtén száj­
padlás nélktU fogak. 
Fogkkzás teljese* ér- 
céstelemitre és fegtó- 
mések (plomb&lások.)

Schiffer Géza vizsgázott fogtecbnlkes.

Szebadka. lesatíl-y.. Frelts-liz. Telel» 61.

Használt

tankönyveket
magas áron veszünk, vagy a 
mostani iskola évre szüksége­

sekre becseréljük.

Papirspárga
csomagoláshoz, szőllők előzésre 
eredeti gyári árén kapható víz­
álló celleloze. Ajáslates mielőbb 

beszerezni.

Tisztelettel

Llpsltz és Lampel
könyvkereskedése, antikváriuma 

és papirspárgn gyári raktára 
Szfabadka, Rudies-«. 14.

A világítási rend&let
határozataiéit a fényhatás 
oaőkkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40,
60 watt fogyasztású

Tiíiigsrans-láppábl.
Családi ház 5 szoba, fürdőszoba 

vízvezeték villany világítással

Eladó.
Bodor Ferenez Szegedi szőllők 

Mucsi telep.

„Fesrravin“

waKaschinabor»

Erősítő szer gyengél­
kedőknek, vérszegé­
nyeiméit és lábbadozóknuk 
Étvágyat gerjesztő ideget erősiiő 
s vért javító gyógyszer. Szám­
ai#.« orvosi ttját ti ás.

Szabadkán Kapható. Decsy 
Jenő úr gyógyszertárában. 
Jelenlegi ára fél literes palackon­
ként 10 K. — A „Ferravin“ névre 
essék ügyelni.

Kocsis magas fizetés­
sel azonnal felvétetik.
Jehannaszikvizgyárban Szegedi-út.

Újságkihordó leány
felvétetik a

Délvidék kiadóhivatalában.

A budapesti Gyakorló Gyors­
írók társaságának szabadkai 
hi v a t a I e a tanfolyamán, a 
Gabelsberger — Markovits-féle

gyors- és gépiré
iskolában augusztus hóban a 
beiratások a szeptemberben 
megnyíló féléves kurzusra 

tartatnak.
Beiratások naponta: 

Szabadka, TI., István n. <5

Szabadka 1918. augusztus 9

A moholi nagyvend^ iß 
vezetés hiányában

eladó

200 hektoliter

boroshordó
eladó Andrássy szijgy 

tónál Petőfi-u. 32.

MERETREm
Budapestről érk, délután

éjjel

Budapestre ind. délelőtt 
délután 

fi ;ol

Zom borból érk. délelőtt 
éjjel

Somborba ind. é-iel

1-00
fi'01'

19-34
4-12

10- 15* 
1-66

11- 63
4- 47 

1002' 

1011
6.14*
5- 23

Újvidékről érk. délelőtt 7.46
délután t-21

éjjé) 10-68
Újvidékre ind. délután t-44

éjjel fi-26'
4-26

Seegedro) érk. délután 12-42
éjjel 8-06

Ssegedve ind. délután 1-80
éjiét 12 06

Caervenko—öomboar-íl
érk. éjjel 8-57

Os érv end ka—tíomkoara
ind, éjjel 4'ti

Zentárdl érk- 1'06
Kuniam ind. B 4-3ö
Baj árét érk. délelőtt 9-62

éjjel 9-28
Bajéra iád. 7-ÜC

5-OS
Bácsalmásról érk. délelőtt 7'45

A *-kr1 jelzettek. s»yor«vi>nalol L 
Az éjjeti idő : esve i tói regei 6il

Önkéntes árverés.
A szabadkai 11037 és 25780 saórnu telekkönyvi betétekbe«

6 és »/,

I

„ vo ,, helyrajzi számok alatt Láng Jón«s és neje Kötter Jölíi 
nevére felvett báz és bell élt k (Láng- féle Piheni börfcáz) 40Í 
00q K. ki-kiáltási álban a bekebelezett terheltnek érinteti» 
maradása mellett a szabadkai kir. Telekkönyvi hatóság földszint 
22 számú hivatalos helyiségében 1918 évi szeptember hó 7-ik 
napján délelőtt 9 ólakor önkéntes bírói árverésén a legtöbbel 
ígérőnek el fcg adatni. A közelebbi feltételek a szabaskai 
telekkönyvi hatóságnál.
Dr. Balázs Ignác ügyvédi irodájában Újvidéken tud hatók

• .* <• 9k-'

• ■. • 1 * di- - •t‘d

alti.-

A legújabb egyházmegyei 
nyomtatványok 

postafordultával a

Széni Antal 
nyomdában
ne szerezhetők be OD

-y-Actkil®


